

首席 评论

□李妹妍

奋力开创广东民族团结进步事业新局面

共同富裕的道路上，一个民族也不能少。作为少数民族流动人口输入最多、增长最快的省份，广东用真情和实干展现了推动民族工作高质量发展的责任担当。如今，广东不仅是促进各民族交往交流交融的热土，更是推动中华民族共同体建设的重要场域，让各族群众进得来、留得住、融得进、过得好。

着力构建各民族共有精神家园，广东以文化为桥，促进心灵相通。漫步清远瑶族博物馆，或是走进广州三元里古庙、茂名冼太庙，各民族团结奋斗的故事令人心神激荡。这些不仅是热门旅游景点，更是铸牢中华民族共同体意识教育的重要场所。近年来，广东积极促进各民族文化保护传承和

热点 快评

□李妹妍

广交会“新”亮相，多个“首次”意味着什么？

作为中国外贸的“晴雨表”“风向标”，第138届广交会上，“新”依然是其最鲜明的注脚。从首次增设智慧医疗专区，到首次举办外贸优品拓内销对接活动，再到首次设立离境退税服务专区、首次AI辅助审图、首次实现APP办证……一连串的“首次”集中亮相，不仅是广交会服务升级的亮眼标签，更是中国外贸“向新”“向智”“向绿”发展的清晰信号。

这些“首次”，是创新动能的集中释放。首次增设的智慧医疗专区是本届广交会最受关注的“新面孔”，不仅吸引手术机器人、智能监测及可穿戴设备等47家企业参加，更搭建平台帮助企业更好

羊城晚报

广东省民族团结进步模范集体(40个)

广州市越秀区委统战部
广州市南沙区龙穴街道龙穴社区居委会
广州视源电子科技股份有限公司
深圳市南山区粤海街道高新区社区党委
中国平安保险(集团)股份有限公司
深圳香港培侨书院龙华信义学校
共青团珠海市委
汕头市龙湖区陈厝合小学
广东万和电气有限公司
乳源瑶族自治县民族文化传习馆
广东亿帝食品工业有限公司
河源绿乡生物科技有限公司
梅州市梅江区人民小学
惠州市华罗庚中学
海丰县星际动漫科技发展有限公司
东莞永捷塑胶制品有限公司
孙中山故居纪念馆
台山市都斛镇政府
阳江喜之郎果冻制造有限公司
廉江市石角镇党委
高州市委统战部
怀集县下帅壮族瑶族乡党委
连州市瑶安瑶族乡政府
连山壮族瑶族自治县供销联社
清远市南方影视文武学校
潮州市潮安区民族宗教事务局
揭西县三山祖庙管委会
温氏食品集团股份有限公司
省委政法委政治安全处
省教育厅思想政治工作与宣传处
省财政厅行政处
省总工会办公室
省光彩事业指导中心
省博物馆(广州鲁迅纪念馆)
暨南大学中华民族凝聚力研究院
省轻工业技师学院行政办公室
省对口支援新疆工作前方指挥部驻第三师图木舒克市工作队
省民族体育协会
省基督教三自爱国会
省舞蹈家协会

马志龙(回族)
广州市公安局治安管理支队八大队教导员
刘文彪
广州市第七十五中学党委书记
何秋(蒙古族)
广州市民族宗教事务局民族工作一处三级调研员
向莉(土家族)
广州涵天企业管理有限公司董事长
黄路川(回族)
树根互联股份有限公司联合创始人、董事、首席营运官
于军(侗族)
孙中山大元帅府纪念馆副馆长
石阳慧(苗族)
广州尧尧领先数字文投有限公司
谭成虎(回族)
深圳中发源餐饮有限公司董事长
贾西贝(满族)
深圳市华傲数据技术有限公司董事长
谭彦丽(女,蒙古族)
深圳市骏辉集装箱运输有限公司
董长
蓝玉霞(女,畲族)
深圳市深汕特别合作区鹅埠街道红罗畲族村党支部副书记、村委会副主任
杨韬
深圳市公安局大队长、一级警长
周宇(女)
深圳市宝安区西乡街道福中社区党委书记、居委会主任
黄静(女)
深圳市坪山高级中学内学处主任、教师党支部书记
卢艺(女)
珠海市实验中学副校长
蒙圣光(壮族)
广东东华发思特软件有限公司总裁
汤烈树
汕头市鮀浦中心学校党支部书记、校长
朱正中
汕头市委统战部民宗综合科副科长
冯晓路(女)
佛山市高明区更合镇白石村党委书记、村委会主任
胡和秋
佛山市顺德区勒流江义初级中学党总支书记
赖良才
佛山市顺德区第一中学副校长
桑顿(藏族)
佛山市南海区艺术高级中学藏文教师
邓红梅(女,瑶族)
韶关市委统战部三级调研员
杨文彬
韶关市公安局副支队长、一级警长
金日男(朝鲜族)
韶关市粤北人民医院产科副主任
曾庆明
广东硕成科技股份有限公司董事长
王锦
梅州市中医院院长
李焕祖
梅州市梅江区金山街道办事处小溪唇社区党委书记、居委会主任
蓝计香(女,畲族)
博罗县横河镇政府党群服务中心九级职员
黄冠
惠州市惠城区委统战部副部长、区民族宗教局局长
高晓玲(女)
陆丰市皮影戏传承保护中心国家三级演员
陈水生
东莞市纺织服装学校内职办主任
徐治明
东莞市南城街道宏远社区党委书记、居委会主任
曹凤野
东莞市委统战部民族工作科科长
吴乙明(瑶族)
英德市石牯塘镇联山瑶族村党支部书记、村委会主任
蓝泽敏(畲族)
潮州市家乡人茶业有限公司总经理
雷楠(畲族)
潮州市潮安区归湖镇山犁畲族村畲族民歌非遗传承人
黄苑华(女)
揭阳市委统战部宗教工作二科科长
潘洁兰(女)
云浮市云安区都杨镇都骑中学初开办少数民族进城务工人员语言文化政策培训班，为少数民族进城务工人员提升职业技能、融入城市生活、实现脱贫致富创造有利条件；依托省内普通高中和职业学校认真办好内地民族班，在全国率先全面推行混班教学、混合住宿、混合就餐……这些细致入微的安排，正是共同富裕的生动注脚，让城市更好接纳各族群众，让各族群众真正享受到了发展的红利。

扎实做好城市民族工作，广东用包容拥抱，让各族人民都能成为城市的主人。广州、深圳、东莞发挥带动作用，将少数民族流动人口纳入全省流动人口服务体系；200多个石榴籽工作室、籽籽连心议事亭、法律服务中心为少数民族群众提供语言学习、心理适应、法律援助等方面的便利；持续

开办少数民族进城务工人员语言文化政策培训班，为少数民族进城务工人员提升职业技能、融入城市生活、实现脱贫致富创造有利条件；依托省内普通高中和职业学校认真办好内地民族班，在全国率先全面推行混班教学、混合住宿、混合就餐……这些细致入微的安排，正是共同富裕的生动注脚，让城市更好接纳各族群众，让各族群众真正享受到了发展的红利。

从一句温暖的承诺，到一系列扎实的行动，广东用实践证明，做好民族工作，关键在用心、在务实、在担当。这份担当，不仅让各族群众在广东安居乐业，更书写了同心共筑中国梦的南粤篇章，为全国民族工作高质量发展提供了生动的“广东样本”。

今日论衡之世相评弹

□朱昌俊

外卖骑手可屏蔽顾客相互尊重是服务关系的基石

近日，有外卖骑手在社交平台上发帖称，美团在多个城市试点上线骑手评价用户和骑手屏蔽用户功能，赋予骑手屏蔽用户的权限。目前该功能已在福建晋江、浙江绍兴等七个城市建设试点。

这一试点的推行，意味着骑手首次被赋予了“拉黑”特定顾客的权利。长期以来，用户评价骑手是外卖行业默认的规则，而骑手却缺乏对等的反馈渠道，由此带来一系列的次生问题。如今，这一单向评价机制终于迎来实质性调整。

现实中，骑手与顾客之间的摩擦并不少见。此前，媒体曾报道过诸多骑手与顾客间的冲突事件。例如，有骑手因送餐稍微延迟几分钟，便遭到顾客的恶言差评甚至辱骂；还有骑手因联系不上顾客，被顾客投诉未送达。这类事件频发，背后往往存在部分用户对评价权的“滥用”。而骑手由于缺乏有效的反制手段，常处于被动地位。因此，建立骑手对用户的评价机制，不仅是对现有规则的有效补充，也是推动双方关系走向对等的必要举措。应该看到，在双向的评价机制下，骑手和用户都将受到更对等的“约束”，这不仅仅能保护骑手权益，也能减少双方的冲突和风险。

当然，骑手可评价、拉黑顾客，并不等于可以“任性”。新规明确，只有遇到顾客辱骂、恐吓威胁等场景，骑手才可在评价页面勾选“不再为该顾客送餐”快捷屏蔽用户。同时，还需要提交证据申请，经平台审核通过才能完成屏蔽。且时效为一年，骑手能屏蔽的顾客数量上限也只有两个。这种平衡机制的设计，既赋予了骑手对于恶意差评的“反制权”，也能避免“拉黑权”的滥用。

在一定程度上说，探索双向评价

(作者系资深媒体评论员)

2025年10月15日 星期三
责编 张文辉 / 美编 刘栩 / 校对 刘博宇

要闻 | A6

广东省民族团结进步模范集体和模范个人名单

广东省民族团结进步模范个人(79名)

中思想品德高级教师黎浩文
中山市小榄镇党政综合办公室副主任欧阳承御(女)
中山市实验中学一级教师温启胜
鹤山市龙口镇党委书记、四级调研员廖长亮
江门市新会泓达堂陈皮生态庄园有限公司总经理赵声万(瑶族)
阳春市瑶族(尤勉)文化协会会长黄荣杜
阳春市民族希望学校志愿者教师李丹(女)
广东茗皇茶业有限公司董事长樊云霞(女)
广东海洋大学宣传统战部副部长张明志
高州冼太庙管理所所长李斐(女)
广东肇庆中学集团综合办副主任王志强
清远市公安局清城分局九级职员钟章科(瑶族)
阳山县秤架瑶族乡党委副书记、乡长房欣(女,瑶族)
拾月拾陆瑶族(非遗)文创园执行官冀麒宇(壮族)
连山壮族瑶族自治县壮瑶风采锦绣专业合作社社长吴乙明(瑶族)
英德市石牯塘镇联山瑶族村党支部书记、村委会主任蓝泽敏(畲族)
潮州市家乡人茶业有限公司总经理雷楠(畲族)
潮州市潮安区归湖镇山犁畲族村畲族民歌非遗传承人黄苑华(女)
揭阳市委统战部宗教工作二科科长潘洁兰(女)
云浮市云安区都杨镇都骑中学初开办少数民族进城务工人员语言文化政策培训班，为少数民族进城务工人员提升职业技能、融入城市生活、实现脱贫致富创造有利条件；依托省内普通高中和职业学校认真办好内地民族班，在全国率先全面推行混班教学、混合住宿、混合就餐……这些细致入微的安排，正是共同富裕的生动注脚，让城市更好接纳各族群众，让各族群众真正享受到了发展的红利。

直击展客商的痛点与堵点，为展客商提供了更智能、更便捷、更人性化的参展体验。此外，广州地铁首次开通境外银行卡刷卡直接过闸，琶洲港澳客运码头增开晚班往返香港机场航线，近250家退税商店支持“即买即退”，服务升级的触角从展馆延伸至整座城市，让全球客商切身感受到“千年商都”的软实力与吸引力。

老地方，新故事。这些“首次”不仅属于今天的广交会，更属于正在高质量发展的中国外贸。或许下一届广交会，这些“首次”就成了“标配”，又有新的“首次”破土而出。正如珠江潮水日日新，中国外贸也在一次次“首次”中，把不确定变成新机会，把“老展会”变成“新引擎”。

祝福广场
爱的表白·幸福宣言·生日祝福
锦旗广告:020-87566523,13622244208
生日祝福
吾友余心怡,30岁生日快乐!
愿你人生尽欢,烁烁芳华!
特登报留存!
陈宾祝